

**О. В. Федотова,**  
**заведующая отделом**  
**библиотечного развития**

## **ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК**

Анализ деятельности муниципальных библиотек проводился на основе мониторинга, т.е. слежения за изменениями в деятельности библиотек.

**Основные методы анализа** – качественный и количественный. Задача качественного анализа заключалась в том, чтобы оценить все факты деятельности библиотек. Итогом качественного анализа стали ежегодные аналитические справки по деятельности библиотек.

Количественные методы – это сбор и ведение ежеквартальных статистических таблиц. Данный метод позволил отследить выполнение (или невыполнение) контрольных показателей отдельной библиотекой и ЦБС в целом.

Качественные и количественные методы анализа применялись во всех библиотеках области, составлялись справки о посещении библиотек во время выезда в сельские филиалы.

В г. Стрежевой применялся такой метод как непосредственное наблюдение. Присутствие на массовых мероприятиях, наблюдение за работой позволяло дать оценку и оказать консультационную и практическую помощь.

**Основными направлениями деятельности** библиотек в отчетном году стали: участие в управлении библиотечным делом, автоматизация библиотечных процессов, комплектование книжного фонда, расширение платных услуг с целью привлечения дополнительных средств на пополнение книжного фонда и улучшения материально-технической базы библиотек, повышение профессионального уровня библиотекарей.

**Участие в управлении библиотечным делом — важная задача.** Очередной Совет директоров *«Библиотеки в свете реформ учреждений социальной сферы»* состоялся 14-15 декабря, и открыла его Нина Михайловна Барабанщикова, директор ТОУНБ им. А.С. Пушкина. Начальник Департамента по культуре Томской области Андрей Александрович Кузичкин рассказал о роли библиотек в стратегии культуры области и представил рекламный дайджест «Очерки истории Томской культуры». Его заместитель – Александрина Владимировна Матвеева – сообщила об актуальных вопросах отрасли культуры и ответила на вопросы руководителей муниципальных учреждений.

В первый день работы Совета выступили представители Департамента по культуре Томской области и ТОУНБ. На обсуждение поднимались вопросы об изменении нормативно-правовой базы документационного обеспечения управления учреждениями культуры,

административном регламенте предоставления муниципальной услуги и о Всероссийской переписи библиотек.

Наталья Георгиевна Паулкина, заместитель директора ТОУНБ и Олег Николаевич Перебоев, системный администратор ТОУНБ, поделились опытом реализации ФЗ-№ 152 «О персональных данных» на примере своей библиотеки.

Интересным стало подведение итогов областного конкурса *«Сельский библиотекарь-2010»*.

Особенностью конкурса стало виртуальное голосование, в котором приняло участие все население области — за участников было отдано **2427 голосов**. Участниками конкурса стали 17 сотрудников библиотек из районов. Места распределились следующим образом по номинациям:

**«Креативный библиотекарь»** – Галина Юрьевна Грищенко, заведующая отделом библиотечного развития МУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»;

**«Лидер года»** – Надежда Егоровна Попова, директор МУ «МЦБС Кожевниковского района»;

**«Библиотекарь издалека»** – Екатерина Сергеевна Бухаркина, заведующая Новоколосинским филиалом МУК «МЦБС Чаинского района»;

**«Молодые — вы лучшие»** – Ольга Владимировна Сальникова, заведующая детской библиотекой МУ «АМЦБС».

Все участники конкурса получили подарки и благодарственные письма от ТОУНБ им. А.С. Пушкина.

Для участников Совета директоров в отделе библиотечного развития ТОУНБ была организована выставка «Территория делового чтения», на которой были представлены новые издания в области библиотечного дела.

15 декабря состоялось *выездное заседание Совета директоров в Зырянском районе*. «Хлебом-солью» встречал участников Совета на Зырянской земле Глава района Александр Николаевич Флигинских. В этот день руководители муниципальных библиотечных учреждений посетили две модельные библиотеки сел Берлинка и Чердаты, где познакомились с направлениями деятельности библиотек, их ролью в жизни сельских поселений. Вернувшись в Зырянское, члены Совета посетили краеведческий музей. Его хозяйка, Нина Егоровна Флигинских, с большим энтузиазмом рассказала об экспозициях и экспонатах музея. В конце встречи она подарила всем участникам свою книгу «Светит солнце деревни моей» – уникальный сборник воспоминаний старожилов исчезнувших в двадцатом веке деревень Зырянского района.

На приёме, организованном Главой Зырянского района, участники заседания Совета

директоров отметили, что в Зырянском районе сельский библиотекарь не только реальный помощник руководителя поселения, но и инициатор, и организатор участия местного населения в решении социальных проблем территории. Местные власти Зырянского района понимают, что библиотеки – это как раз те учреждения, которые оказывают реальную поддержку в формировании имиджа руководителя.

Участники Совета поблагодарили организаторов выездного заседания: директора МЦБС Светлану Кузьминичну Гусеву, библиотекарей района за тёплый прием и доброжелательную атмосферу на Зырянской земле. Особые слова благодарности были высказаны Главе района, его помощникам, Главам сельских поселений.

Следующий Совет директоров будет проведен в Асиновском районе в рамках юбилейных мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения Г.М. Маркова.

**Повышением квалификации сотрудников сельских библиотек** занимаются две областные библиотеки, центральные районные библиотеки. Время диктует новые подходы к методическому обеспечению деятельности библиотек, поэтому меняются форматы занятий по непрерывному образованию в муниципальных библиотеках. На базе центральных библиотек районов проводятся семинары с представлением электронных презентаций, семинары-тренинги.

Организация консультирования благополучно обстоит в Асиновском (217), Молчановском (238), Каргасокском (85), Шегарском (125), Кривошеинском (75) районах. Темами для обсуждения стали: планирование и отчетность; ведение учетной документации; библиотечная реклама; участие в районных и областных конкурсах и др.

Огорчает тот факт, что не всегда у библиотек есть возможность выезда в филиалы с целью оказания методической помощи из-за отсутствия транспорта и дорог, большой отдаленности пунктов.

На муниципальном уровне **ТОУНБ им. А.С. Пушкина позиционирует себя как ресурсный информационный центр** как для библиотек, так и для пользователей муниципальных преобразований, используя для этого объединение муниципальных библиотек в единое информационное пространство региона. Примером служит сайт **«Профессионалам»**. За отчетный год из библиотек области поступило 56 новостных сообщений о мероприятиях, проводимых в библиотеках. Наиболее активными по предоставлению информации стали: Кривошеинский, Бакчарский, Томский, Молчановский, Шегарский, Первомайский, Колпашевский районы. Главная задача виртуального представительства - дать полное представление о муниципальной библиотечной сети района, осуществить открытость каждой библиотеки, прозрачность ее процессов.

ТОУНБ им. А.С. Пушкина ежегодно проводит для библиотечных специалистов

муниципальных учреждений тематические семинары, компьютерные курсы, тренинги.

16-17 февраля 2010 г. в ТОУНБ прошел семинар *«Перевод каталогов библиотеки на Средние таблицы ББК»*. На семинар были приглашены библиотечные специалисты из районов Томской области. В рамках семинара обсуждались вопросы по переводу каталогов и фондов библиотек на средние таблицы ББК. Слушателям обучающего семинара были представлены доклады и сообщения сотрудников отдела каталогизации и обработки документов ТОУНБ.

На практических занятиях была предоставлена возможность изучить новые таблицы, определить по ним классификационные индексы на определенные издания по экономике, праву и медицине.

Во второй день семинара технолог ТОУНБ Григорьева И. Н. обозначила круг обязательных документов по комплектованию и каталогизации для районных библиотек. Гурулева Н. В., заведующая историко-краеведческим отделом, сделала анализ краеведческой работы, проводимой библиотеками области.

Завершился семинар просмотром выставки методической литературы по теме *«Каталогизация: современные технологии, тенденции и перспективы развития»* в отделе библиотечного развития, где В. В. Демина, главный библиотекарь, провела обзор книжных новинок.

Участники семинара отметили его хорошую организацию, актуальность обсуждаемых проблем и высказали пожелание продолжить такого рода профессиональные встречи.

*Модельная библиотека* - это не просто смена вывески, это совершенно новое направление деятельности, которое качественно меняет жизнь селян, их психологию. Пять библиотек Томской области (библиотеки-филиалы: с. Володино Кривошеинского района, с. Вороново Кожевниковского района, с. Усть-Бакчар Чаинского района, п. Беляй Первомайского района, с. Могочино Молчановского района) стали участниками проекта «Модельные сельские библиотеки» в 2010 году в рамках Федеральной целевой программы «Культура России» (2006-2011 гг.). С присвоением статуса «Модельная библиотека» библиотеки получили современные технические средства и информационные ресурсы. В каждой библиотеке появились комплекты компьютерной техники, лучших книг, лицензионных видеокассет и компакт дисков с образовательными программами и электронными энциклопедиями. Представители от библиотек прошли обучение на семинаре-практикуме «Модельная библиотека-центр местного сообщества», который состоялся в г. Москва с 8 по 12 ноября. Семинарские занятия проходили в форме: лекций, презентаций, мастер-классов, дискуссий. Участники познакомились с работой федеральных и московских библиотек.

Обучение прошли: Шенелева Т.Н., заведующая филиалом с. Володино МУ Кривошеинской ЦБС, Романченко Н.В., заведующая филиалом с. Вороново МУ МЦБС Кожевниковского района, Стукалова Н.А., директор МУ ЦБС Чаинского района, Султанова Е.В., директор МУ МЦБС Первомайского района, Малыгина Г.А., директор МУ МЦБС Молчановского района.

На сегодняшний день в Томской области **семь** библиотек, которые соответствуют требованиям модельного стандарта общедоступной библиотеки Томской области. Именно с развитием сельских модельных библиотек мы сегодня связываем будущее новых поколений читателей.

***Лагерь сельских библиотекарей стал творческой площадкой по обмену опытом.***

Под руководством специалистов ТОУНБ им. А.С. Пушкина Федотовой О.В., зав. отделом библиотечного развития, и Тарашенко А.А., гл. библиотекаря отдела библиотечного развития, представители муниципальных библиотек Томской области, в количестве 26 человек из 11 районов области, стали участниками V Форума сельских библиотекарей, который состоялся в пос. Новомихайловский Туапсинского района Краснодарского края. Всего в мероприятиях Форума приняли участие 165 участников из 27 регионов страны.

Томская делегация была самая многочисленная и приняла активное участие в работе лагеря сельских библиотекарей. Представители делегации подготовили свои выступления (8): Лапко Е.П., директор МУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района – *«Направления социокультурной деятельности муниципальных библиотек Парабельского района»*; Абдуллаева Т.А., директор МУК «Бакчарская центральная районная библиотека» – *«Программы привлечения к чтению как фактор развития культурной среды Бакчарского района»*; Моисеева А.Е., директор МЦБС Асиновского района – *«Библиотеки Асиновского района в системе социокультурных коммуникаций»*; Мартъянова О.С., методист ЦГБ г. Северск – *«Информационные ресурсы и деятельность библиотеки в помощь местному сообществу»*.

На круглом столе «Традиции и новации в организации библиотечного обслуживания детей в сельской библиотеке» Т.Н. Шенелёва, заведующая сельской библиотекой-филиалом с. Володино МЦБС Кривошеинского района, в своем выступлении *«Володинские дружные волонтеры — совместный проект сельской библиотеки и школы»* рассказала о работе с трудными подростками. Н.В.Косова, заведующая ДБ Шегарской МЦБС, поделилась с коллегами опытом работы с детьми в Шегарской МЦБС.

На семинаре «Непрерывное образование сельских библиотекарей: проблемы мотивации» Тарашенко А.А., главный библиотекарь ТОУНБ им. А.С. Пушкина, представила доклад *«Обучение как фактор повышения конкурентоспособности библиотек в*

*социокультурном пространстве региона. Из опыта проведения выездных семинаров для библиотечных специалистов Томской области».*

В творческой лаборатории «Мое село — красивый уголок России» Ощепкова Н.Ф., методист МЦБС Чаинского района, представила электронную презентацию «*Родина ты малая, в сердце ты не меньше Родины большой*». Подготовленный электронный краеведческий продукт был высоко оценен жюри и получил второе место.

Томичи заняли первое место в творческом конкурсе представлений делегаций библиотек различных регионов.

Все выступления томичей вызвали оживление, вопросы и даже дискуссии среди аудитории.

Единственной на Форуме стала фотовыставка «Знакомьтесь — это мы! Библиотеки Томской области в цифрах, фактах, лицах», которая включала в себя фотографии мероприятий, проводимых библиотеками области, и раздаточный материал издательской продукции библиотек.

Участие группы томских библиотечных специалистов в работе Пятого Всероссийского лагеря сельских библиотекарей состоялось при содействии глав поселений районов Томской области, органов местного самоуправления, а также директора ТОУНБ им. А.С. Пушкина Н.М. Барабанщиковой.

**Выездной учебно-методический центр** - часть инфраструктуры профессионального дополнительного обучения специалистов муниципальных библиотек, который функционирует с 2005 года. На сегодняшний день Выездной центр побывал практически во всех районах области, кроме Верхнекетского и Тегульдетского.

Новые обучающие курсы:

- 2008 год - «Инновационные формы библиотечного обслуживания», обучено по курсу 263 человека;
- 2009 год — Семинар-тренинг «Продвижение библиотечных услуг», обучено по курсу 189 человек.

В 2010 году было организовано 8 семинаров. Обучение прошли 163 специалиста области с получением сертификатов.

**Участие муниципальных библиотек в конкурсах дает возможность продемонстрировать уровень библиотечного мастерства.** Активизировалось участие муниципальных общедоступных библиотек области в районных и областных конкурсах. Кроме того, библиотеки Александровского, Бакчарского, Кожевниковского, Зырянского, Верхнекетского, Кривошеинского, Молчановского, Первомайского, Шегарского, Тегульдетского, Томского районов, городов Асино, Стрежевой, Северск, Колпашево

выступали в роли организаторов различного рода районных конкурсов и фестивалей для жителей своих сел.

**Положительные изменения произошли и в информационно-издательской продукции библиотек.** Если библиотеки в основном издавали сценарии библиотечных мероприятий, то сегодня – методические, информационно-библиографические материалы, дайджесты (г. Колпашево, г. Северск, Шегарский), буклеты (Первомайский, Асиновский, Бакчарский, Зырянский, Кожевниковский, Парабельский, Чаинский, Шегарский районы), которые посвящены реализации проектов, библиотечному делу, краеведению, здоровому образу жизни. Для сотрудников библиотек любимой формой издания стали компактные тематические закладки.

Межпоселенческая библиотека Томского района стала издавать свою библиотечную газету *«Библиотечный вестник Томского района»*, которая создана специально для сотрудников библиотечных учреждений Томского района.

Растет число библиотек, которые в общем контексте краеведческой деятельности ведут летописи своей «малой родины». Такая работа востребована населением и ведется в городах Асино, Северск, Колпашево, Шегарском, Зырянском, Кожевниковском районах.

Все ускоряющиеся **темпы развития информационных технологий** продолжают изменять образ традиционной библиотеки. В последнее время все больше библиотек Томской области позиционируют различные центры. Библиотеки Асиновского, Александровского, Колпашевского, Парабельского, Томского, Чаинского, Зырянского районов, г. Северск проводят презентации книг местных авторов, становясь, таким образом, неформальными лидерами в местных сообществах.

**Внедрение новых технологий** расширяет возможности библиотек. Сегодня из 283 сельских библиотек доступ в Интернет имеют 44 библиотеки, за отчетный год приобретено 27 компьютеров, на 3 больше, чем в прошлом году. Огорчает тот факт, что из-за отсутствия финансирования приобретений в 2010 году по оборудованию не было в Александровском, Верхнекетском, Кожевниковском, Тегульдетском и Шегарском районах.

**Среди новых направлений в цифровой среде** являются виртуальные представительства (web-сайты) муниципальных библиотек. Свои сайты имеют 7 библиотек (МИБС, ЦГ г. Северск, ЦБ г. Стржевой, ЦБ Парабельского, ЦГБ Асиновского, ЦГБ Колпашевского, ЦБ Томского районов), в 2010 году их количество увеличилось на 2. Действующие сайты постоянно обновляются, увеличивается число виртуальных посещений.

**2010 год был юбилейным для двух районов области.** Центральная библиотека села Молчаново отметила свой 100-летний юбилей, 70 лет исполнилось центральной библиотеке Верхнекетского района. Юбилейные мероприятия включали комплекс выставок и

презентаций, посвященных богатейшей истории библиотек и сегодняшним достижениям, на праздничных вечерах звучало много теплых слов, и вручались памятные подарки.

**Контрольные показатели работы методиста (сектора, отдела)** по проведению семинаров, совещаний, стажировок выполнялись в соответствии с планом работы в Молчановском, Верхнекетском, Томском, Зырянском, Парабельском, Бакчарском районах, городах Северск, Колпашево, Стрежевой, Асино.

В штате МУ Александровской, Кедровской, Тегульдетской центральных библиотеках нет ставки методиста.

Все центральные библиотеки Томской области получают профессиональные периодические издания. Перечень составляет от 5 до 25 наименований различных изданий. Основными изданиями можно считать «Библиополе», «Библиотека», городские библиотеки получают «Библиотека и закон», «Справочник руководителя».

Для составления сценариев, игровых программ для детей библиотеки используют «Читаем. Учимся. Играем», «Чем развлечь гостей» и др.